



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, B-dl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Strașnică mai e și meteahna aceea a Sex-appeal-ului... contrastele se ațrăg!...
 ...Până și la Camera s'a verificat, ieri, între d-nii Madgearu și Titeanu, iar la Senat, între d. Bere Ioanțescu și majoritarii — când s'au gratulat din toată inima!
 ...Doate și din cauza gerului... să se mai desmorțască!

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de Miercuri, 13 Februarie

Cețiți și răspândiți „Ecoul”... dar plătiți-vă și abonamentele!

...Tot astfel la Senat, comunicarea d-lui D. R. Ioanțescu, în legătură cu alegerile din Viasca, a provocat un mare vacarm

...Interpelări și comunicări

La Camera, d. Giurescu, revinând la sumar asupra armarăunilor făcute în ședința de Marți de d. Titeanu, în legătură cu colonizarea macedonenilor, a subliniat meritele acțiunii geografilor, duse în această primărie.

...Impotriva degețaturilor oblojiți-vă cu foi de curechiu.

D. Condruș, majoritar: Se-a la zece radio din Budapesta a anunțat că la noi e revoluție.

D. Zamfirescu, S'ar putea lua măsuri contra acelor cari anunță astfel de știri.

„Nu dați cele sfinte câinilor, nici aruncați mărgăritarele voastre porcilor, ca nu cumva să le calce cu picioarele lor și întorcându-se să vă sfâșie!”

(Matei Cap. VII. v. 9.)

Radio Budapesta anunță... că la vară o să fie cald!

Nu te supăra române — că mai rău te necăjești!

Nemaipomenit!...

În vajnica luptă pentru românizarea definitivă și completă a acestor ținuturi, revendicate de nebunii din Apus, n'am cruțat niciodată nimic. În cele ce-am scris, am pus sufletul nostru desamăgit de prea multele abdicări dela demnitatea națională și de flexibilitatea veritabilă a unor oameni chemați a ne servi de îndreptar.

Că nu am fost totdeauna înțeleși, se datorește, desigur, unor strâmte concepții românești, sau dacă vreți, unui umanitarism rău plasat.

Totuși în ultimul timp, am avut satisfacția să semnalăm, alături de noi autoritățile în măsură a zădărnici și sancționa, insolentele esiri ale presei minoritare. Și aici trebuie să amintim birourile județene de cenzură, cari au pus în vedere ziarelor minoritare să nu mai întrebunțeze numirea ungurească a localităților.

Unanima aprobare a bunilor români a fost de egală intensitate cu scandalizarea cercurilor minoritare, cari nu se putea și nu se pot împăca cu gândul că'n România Mare, s'a terminat cu aceea imbecilă atitudine care a făcut ca să se scrie Temesvár în loc de Timișoara, Kolozsvár în loc de Cluj și așa mai departe.

Iată însă că această presă șovină și iratională, ne dovedește încodată în cursul istoriei ei, că este o plastică și modernă cutie a Pandorei. În loc să accepte de bună voie dispoziția de mai sus, deșteptii ași ai presei timișorene s'au adresat Comitetului local de revizuire, cerând anularea binevenitei măsură.

Trecând peste orice considerente de ordin legal, nu credem că la Comitetul local de Revizuire, se va găsi un singur om măcar care să

dea dreptate slugilor Budapestei.

Căci, anulând dispoziția de mai sus, facem un gigantic pas înapoi.

Câtă luptă a trebuit ca să ducem, pentruca să ajungem aici!

Și printr'o decizie bazată pe rigide articole de legi să vedem victoria năruită!

Prea ar fi trist și degradant pentru noi, cari zi de zi ne irosim vraga în slujba unui românism pentru care autoritățile au avut până acum prea puțină sollicitudine.

Dacă gangsterii răbdării noastre nu vor nici în rup-tul capului să scrie românește numele localităților asupra cărora n'au avut niciodată nici hunice și nici culturale drepturi, noi le venim în ajutor: să procedeze ca și o imundă gazetuță din Timișoara, care, din ura ce ne-o poartă, decând cu dispoziția de mai sus, nu mai întrebunțează decât în ca-

zuri de extremă necesitate numele localităților. Că procedeul este sau nu utilizabil, rămâne la libera apreciere a părților interesate. Însă, decât să ni-se mai ofere cu atâtă desinvoltură ca până acum, numele localităților în ungurește, noi preferăm i-poeritul procedeu de mai sus, în nădejdea că odată și odată se vor convinge și ei de zădărnicia ticăloasei aserviri la scopurile și atitudinea Budapestei.

...Până când se va produce această convingere e de datoria noastră să le aplicăm, dacă nu integral, cel puțin pe jumătate, regimul draconic pe care ungurii l'au aplicat atâția ani presei românești din Ardeal.

...Și în unele cazuri, credem că pe timp de iarnă sau chiar de vară, statul ne-ar face un real serviciu oferind acestor căpușe ale pământului românesc, locuință, luminat, încălzit și întreținere, gratuit.

Vladimir Barbu

Când se repară digurile?

Toți arădani, județul întreg, țara întreagă, până și M. S. Regele, își mai amintesc cu groază de prăpădul pe care Mureșul l-a adus, dealungul cursului său, în anul 1932.

Ieri, s'a făcut o interpelare în ședința comisiei interimare a Aradului, referitor la digurile menite să ne apere de capriciile primăverii ale acestui râu.

De trei ani, cei dela conducerea primăriei arădane nu s'au gândit să repare aceste diguri. Abia acum când, din abundența zăpezii căzute în această iarnă se poate deduce o nouă eventualitate ca cea din 1932, ba poate și mai dezastruoasă, un membru al comisiei îndreptățit cu gospodăria orașului, s'a gândit că e timpul, cel puțin,

să se întrebă de soarta locuitorilor de pe marginea Mureșului.

Și i s'a răspuns că digurile vor fi reparate.

Credem și noi. Dar ne întrebăm de ce primăria se gândește întotdeauna cu trei ceasuri mai târziu? De ce în chestiunea cu autobusele, cu cinematografele, cu curățitul zăpezii etc., a înțeles să ia măsuri numai după ce a suferit pagube?

De ce, în sfârșit, primăria n'au reparat digurile astă-toamnă, de ce acum când e frig — dacă se vor repara în decursul iernii! — sau, de ce, la primăvară, când are să fie prea târziu și neglijența aceasta o să-i coste și pe ei mai mult, dar mai ales o să aducă ireparabile pagube pentru cei pe cari primăria Aradului ar avea datoria să-i apere?...

Note zilnice

...Încă e vie'n amintirea multora greva studenților în drept pentru satisfacerea unor juste deziderate nesocotite de legea avocaților, făcută și votată tot de avocați. În fața asigurărilor primului ministru, că doleanțele lor vor fi satisfăcute, studenții au încetat greva.

Până aci toate bune. Ingrozii însă de eventualele înscireri ale elementelor tinere în barou, anchilozata avocație „rutinată” a preconizat o... grevă a avocaților, care eșuând, fostul decan al baroului Ilfov, d. Iorgu Petrovici a propus ca timp de șapte ba chiar zece ani, să nu se mai facă nici o în-

scriere de avocat definitiv în barou.

...Noi am fi de altă părere: să se desființeze, pur și simplu, învățământul juridic din România, ca nu cumva să moară de foame avocații cari au pătruns până acum în barou, fără doctorat și fără cenzură, ba unii chiar și fără stagiu.

...Se reorganizează Ministerul de Finanțe, pentruca să se delimiteze precis răspunderile aparatului fiscal.

Ideia nu e rea, dar mie, biet contribuabil, nu-mi smulge decât un vag zâmbet ironic.

...Dela Unire încoace, fi-

nanțele noastre se organizează și reorganizează. Personalul fiscal face la fel, dar dracul știe cum, că tot deorganizate sunt și finanțele și organele fiscalului.

...După turneul ministerial al guvernului în ținutul moților, li-s'au satisfăcut acestora unele doleanțe.

...Acum se propun din nou soluții de îndreptare. Se vede treaba că turneul amintit a fost înzestrat numai cu bunăvoință platonice, nu și cu soluții practice.

...O involuntară asociație de idei, îmi aduce aminte — când mă gândesc la femei, — de societățile lor, așa zise „filantropice” și de săracii Aradului.

E un ger cum nu s'a mai abătut asupra noastră de vreo 7 ani. Nevoile și sărăcia sunt mai grele ca ori-când, dar balurile și seratele susnumitelor societăți se țin lanț.

...Din venitul acestor serate și baluri filantropice, câți din săracii orașului primesc pe lângă o hrană minimă, și câteva surcele, ca să-i mai desmorțască ciolanele degerate în așteptarea lucrului?... Sau scopul seratelor e mai mult de natură coreografică și distractivă? Ori, cum spunea cineva, aceste baluri sunt concurente neloiale a agențiilor de căsătorii?...

(Continuarea în pagina II-a).

Asistând la... o autopsie

Inainte de a incepe să povestesc ce se poate vedea la o autopsie, sfătuiesc pe acele persoane cari se simt mai sensibile, sau — cum se zice — mai slabe de inger, să nu cetească mai departe.

Știu că tocmai acest avertisment are să le ndemne, are să le tenteze să cetească, dar eu, totuși am să mă simt cu conștiința împăcată și, deci, absolvit de orice vină, dacă i se va întâmpla cuiva să-i piară pofta de mâncare.

Incepem...

Nu fiecare muritor... mort are norocul — dacă acesta poate fi numit noroc — să i se facă o autopsie.

Această ceremonie postumă e rezervată numai aceluia, cari au murit mai mult sau mai puțin natural; adică sinucigașilor, accidentaților, asasinatilor, etc.

Cu toate că ar părea paradoxal, dar toți aceștia pot fi socotiți, fără greșală, morți în mod natural, deoarece nu trebuie să se uite că trăim în secolul al XX-lea, secolul în care totul e socotit „natural” și în care tot ce-ar fi fost considerat acum 40—50 de ani bizar, miraculos, extraordinar — sau cum vreți să-i spuneți — a devenit banal și, încă odată, ceva... foarte natural.

Cei ce-au călcat consemnul dela început și-au îndrăznit să citească până aci, pot să renunțe cât mai e vreme.

Preparative

Sătile unde se fac de obicei astfel

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara
Programul pe Februarie:
FERRY KOVARIK
Vestitul pianist din Viena și partenera sa
ELISABETA SOLVEY
fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

Poliția română se va servi de radio

In urma unor consfătuiri s'a hotărât ca radio-ul să fie utilizat în serviciul siguranței și poliției, în special pentru urmărirea de indivizi și transmitere de ordine a autorităților centrale către cele din subordine. In acest scop Societatea de radio va

de „operații” sunt foarte simple „mobile”.

La mijloc o masă de piatră, de lemn, sau de metal, pe care adastă botezul bisturiiului cadavrului: într'un colț e sicriul, adică învelișul exterior — pardesiul de scânduri — în care va fi băgat în pământ, pentru a constitui hrană cu gust picant viermilor și altor jivine; în alt colț e un cuier cu halatele doctorului și ale asistentului, pătate de sânge și slinoase ca acele ale parlagiilor, iar sub cuier, jos pe podca — la etajul întâi, cum s'ar spune — stau cutrafusese, sau boarfele, mortului, în cari vor fi învelite ultimele rămășițe, ciuruite, hăbucite, ciopârțite, ale celui care în viață a mâncat, a băut, a vorbit, a iubit, a furat, a făcut politică, a jădmănit pe alții, a ucis, poate, pe alții, etc... etc... pe scurt, care în viață a fost cum suntem și noi, cari, încă, trăim.

Lângă masa „lui” sunt alte două mese. Pe una își va scrie doctorul procesul-verbal de autopsie, iar pe cealaltă sunt înșirate frumos instrumentele — nu multe, de-alfel: un feresteuș, vre-o două bisturii, o dală, un ciocănaș, etc.

Autopsia

Îți privești semenul, gol și teapăn, depe masă și parcă nu poți crede că e cu adevărat mort și că nu simte nimic din ceiace i se face.

Asistentul îi taie pielea capului de sub o ureche sub cealaltă. Bisturiul hârșcă pe craniu. Apoi pielea îi este jupuită. O parte e trasă peste față și alta până la ceafă. In momentul când e scalpat capul mortului se bălăbănește ca în mâna unui frizer nedibaciu.

Teasta apare, însângerată, și atunci intră ferestruașul în funcțiune. Scăfărlia îi este retezată, de jur-împrejur, cu un sunet asemeni celui auzit când taie oasele un măcelar la căsăpie. Dalta e băgată în tăietură, e răsucită și, pârâind ca un lemn crăpat, partea ovală de os se desprinde și cade jos pe ci-

ment cum ar cădea o strachină groasă.

Dupăce creerul e tocat în felii și dupăce se constată ce trebuia constatat, se trece mai departe. Cu sistem: ca la abator.

Se face o tăietură lungă, dela gât până la sex.

Incepe să pută a hoit...

Pielea depe piept e înlăturată, coșul pieptului tăiat triunghiular cu un clește, apoi toate măruntaiele sunt trase pe masă.

Abil, dar, totuși, precaut, doctorul analizează, adică în felii — cum se taie burile — inima, plămânelul, pancreasul, splinul, rinichii, stomacul, în sfârșit, tot ce se poate tăia din interiorul unui om și scrie ce observații a făcut.

După ce totul e gata, bucățelele sunt îngrămădite înapoi, ca într'o ladă de gunoi și cu un ac — ca acele cu cari se cos sacii — și cu sfoară, cel ce ț-a fost, cândva, cunoscut, sau, poate, prieten, e cusut „soldătește”. Pe piept urmele sfării sunt asemănătoare cu șireturile dela gheață...

Cei mai „simpatici”, la autopsie, sunt alcoolicii, deoarece tot timpul nu miroase decât a alcool.

Și în timp ce pântecul celui ce a fost om e explorat de bisturiu, medicii își mai permit și câte o reflexie: „ți-ai oprit o fleică?” sau: „uite ce mușchiuleț frumos, trebuie să fie gustos la grătar”, etc...

Și 'n slârșit... slârșitul

Părăsind sala unde ai văzut aceste lucruri, devii puțin mai pesimist și par'că te'ntr'ebri — cu oarecare emoție — dacă nu ți-e hărăzit și fie un astfel de „noroc”. Cine poate ști?

Bați repede undeva în lemn, faci și o cruce, două, mai scupi de căleva ori în sân, sau pe jos, și pornești, apoi, — chiar după ce-ai văzut efectele alcoolismului și ce mai rămâne din om după moarte — să bei un pâhărel cu țuică fiartă, așa... ca să simți că trăiești...

Al. Pav.

Când se va încorpora contingentul 1935?

Incorporarea contingentului 1935 se va face între 1—10 Martie.

In acest sens se va prezenta, zilele acestea, un decret de lege spre a fi votat de Parlament.

Incorporarea va fi amânată numai dacă epidemia de gripă va continua să bântue cu aceeași intensitate sau dacă iarna se va menține tot atât de grea până atunci.

Șezătoarea finută de Camera regională de agricultură din Arad, la Chișineu-Criș

CHIȘINEU-CRIȘ, 13. Precum am anunțat la timp, Camera regională de agricultură din Arad a organizat un curs de țesut și lucru de mână în comuna noastră, pe care-l urmează o mare parte de române din localitate.

Ieri după masă reprezentanții acestei Camere, în frunte cu d. ing. insp. N. Popescu secretarul general au ținut o șezătoare culturală în sala cinematografului, care a fost neîncăpătoare pentru lumea multă ce se adunase să asculte sfaturile aceluia cari înțeleg starea în care se sbate țăranul român, și din vina sa, în cea mai mare parte, din vina conducătorilor lui de până acum, cari n'au căutat să-l lumineze prin sfaturi și fapte înțelepte, ci din contră, l-au învrăbit prin păcătoasa politică de partid.

Șezătoarea s'a deschis printr'o cuvântare a d-lui ing. Popescu care a amintit despre luptele purtate de românii arădani sub unguri pentru a se putea menține ca popor și națiune, apoi despre schimbarea portului și obiceiurilor românești. Descrie jalnică situația a industriei și comerțului din punct de vedere românesc, dând exemplu Aradul și Chișineul unde toate aceste surse de venit sunt în mâinile străinilor.

Apoi tot d. ing. Popescu și d-soara Popescu dir. Școlii de Industrie Casnică din Arad, au arătat cum se preface lână până a-junge să fie haină etc.

Dr. I. Suciu descrie în culori vii starea de plâns în care ne aflăm noi românii, — în unire... Vorbeste despre frumoasele noastre porturi naționale cari au ajuns azi de necunoscut așa s'au lepădat toți de ele îmbrăcând porturile străinilor.

Mai vorbesc d-nii dr. Stefan Țiriac despre „Tuberculoză”, Inv. Crivăț despre „Căminul și porturile naționale”, d-soara Popescu despre „Femeia româncă și educația națională”. Iar corul „Lira” a cântat mai multe cântări patriotice.

D. deputat Fănică Popovici a mulțumit, în frumoase cuvinte, oaspeților conferențieri în numele populației românești.

SZÖMÖRKÉNYI MAGDALENA și VAS VARVARA la 20 Februarie dau o Serată de dans în Teatrul orașenesc, începutul la orele 9 seara.

Principalele puncte ale programului:
Lección de dans din timpul lui Ludovic al XI-lea,
O zi de vară (Inainte de furtună, Viforul, Soarele reapare),
Diavolul și moartea.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Vârsta primejdioasă

Elissa Landi, Josef Schildkraut.

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

CORSO

Premieră!

Programul de azi!

La orele 5, 7 1/2, și 9 1/2

Opereta lui Lehár.

Regia: Carl Lamac.

Jarmila Novotna,

Hans Heinz Bollmann

Frasquito

Charlott Daudert, Heinz Rasmann, Hans Mosor. — F. L. hâr dirijează personal orchestra filharmonică vieneză

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Liane Hai La fetițe blondă

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

URANIA

Daodată cu străinătatea
Programul de azi:
la orele 5, 7 1/2, și 9 1/2.

Moartea în vacanță

Trei nopți de dragoste binte a Morții, cu muritorii
Frederic March, Eveline Veneble, Kent Taylor.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

Program dublu:
12—15 Februarie

Detectiv în noaptea nunții

Elga Brink, Hermann Teilmann, Harry Hardt.

Șapte zile pe ocean

(Infernul pasiunii)
George Benett, Zitta Johann.
Inceputul la 5 1/2 și 8 1/2.
Inceputul în sărbători la orele 3, 5 1/2, și 8 1/2.
Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Duminică matineu lei 8. Reprezentațiile continuă. Intrarea publicului admisă în pauze.

Note zilnice

(Urmare din pag. I-a).

...Mi-a căzut în mână, din întâmplare, rețeta unui tânăr medic român. Cu surprindere am constatat că adresa (strada și No.) precum și calitatea lui (medic de femei) erau în ungurește.

...Nu și-a adus aminte tinerelul „doftoraș”, atunci când și-a tipărit astfel de — tété-urile rețetelor, de frumosul trecut românesc al vrednicului său tată?... Numele lui nu trebuia profanat!

...Prin oraș circulă svonul îmbucurător că la toate instituțiile publice, se vor ține noi examene de limba română. Noi, întotdeauna le-am socotit utile și le-am cerut. S'au ținut câteva serii de examene, au fost concediați — în cel mai bun caz — câțiva funcționari, și to-

tul a... rămas ca mai înainte.

...Chiar dacă svonul de sus rămâne svon, ne permitem întrebarea: ce s'a întâmplat cu examenele funcționarilor minoritari din administrația comunală și județeană? Nu de altceva, dar până acuma n'am auzit ca rezultatele să se fi publicat și ca vreun funcționar să fi fost pus în disponibilitate...

...Fiindcă e vorba de cunoașterea limbii oficiale, mai ieri am cerut la telefon gimnaziul „Iosif Vulcan” de aci din Arad.

Telefonista n'a înțeles ce-am vrut și m'a întrebat:
— Gymnazium Iószí Vulcan dórítí?

...Inutil să reproduc gândul meu din clipa-acea.

Aurel Marcu

TEATRUL ORAȘULUI

Biletele la Librăria Diecezana
Sâmbătă 16 Februarie 1935, ora 9 seara
Cel mai mare turneu al stagiunei

Marioara Zimniceanu concursul lui Romald Bullinsky
Se va juca celebra comedie a lui Bernard Shaw

Banul n'are miros

Un spectacol de înaltă artă, spirit și eleganță cu cel mai strălucit ansamblu pe care l-a văzut până azi provincia D-na Marioara Zimniceanu, D-nii Romald Bullinsky, Al. Critico, I. Anastasiad, M. Cosmin. — Toți interpreții rolurilor principale dela Teatrul Național din București. — Senzaționalele toalete ale D-nei Maria Zimniceanu, sunt cele mai noi modele Parisiene.

Sala Palatului Cultural nu se acordă pentru baluri

— Sedința de ieri a comisiei interimare —

Sedința comisiei interimare a fost amânata pentru Miercuri. La început se desbat câteva chestiuni fără importanță apoi discuția trece asupra întrebării dacă se poate institui sau nu o comisiune pentru recensământul motoarelor electrice. Părerea adoptată a fost, că aceasta e treaba Uzinei Electrice, iar pentru reînălțarea omisiunilor sau ventualelor abuzuri, se va face un apel către public, pentru ca aceste să fie aduse la cunoștința primăriei.

Prelungirea rețelei conductelor de apă

Din partea uzinei de apă gaz, d. ing. Mihai Tripa, propune ca să se aprobe încheierea unei tranzacțiuni între autoritățile militare și civile, cari, de prin 1918, dau oarecărui uzinei diverse sume de bani, în contul apei și gazului, tranzacție, în sensul căreia datoriile existente să fie plătite prin bonuri de impozit. Pretențiunile unelor, după detragerea pozițiilor dubioase, sunt în valoare de 1.000.000 lei. Ori, spune d. Tripa, primind bonuri de impozite în valoare de un milion lei, aceste se pot vinde la cursul actual, la 40 la sută din valoarea nominală, ceiace înseamnă 400.000 lei, sumă care ar putea investi în rețeaua conductelor de apă. Lămurit e posibil și paguba aproape dispăre, deoarece, de la data când aceste datorii au fost contractate și până acum, contul materialelor a redus cu 50—60 la sută. Deci cu o sumă mai mică se pot cumpăra aceleași materiale. Prin investirea acestor bani în rețeaua de conducte, rețeaua se poate prelungi cu 3—4 km. și aceasta ducă după sine mărirea consumului de apă și deci majorarea încasărilor. Propunerea d-lui ing. Mihai Tripa, s'a aprobat.

Palatul Cultural nu se da...

Se aduce din nou în discuție cererea Reuniunii Femeilor Române, susținută de Liga Antirevizionistă, secția Arad, în care se cere acordarea, în mod gratuit, a sălii Palatului Cultural, pentru o serbare bal cu caracter național și geografic. Referentul cererei, — d. dr. Lazar Nichi, directorul Palatului, — spune că sala trebuie să se dea pentru baluri, decât atunci, când, la poziția aranjatorilor se vor pune și săli de restaurat, lumat, etc. Este de părere să nu se dea sala. Și atunci trebuie să se uite, că în vreme cu temperatură normală, când sala trebuie încălzită cu cel puțin 5 zile înainte,

te, valoarea combustibilului se urcă la 10.000 lei. Se adaugă apoi plusul pentru temperatura anormală de acum, apoi iluminatul, lustruirea anticipată a sălii, curățirea ulterioară, și alte accesorii cari trebuie plătite. Suma totală a acestor cheltuieli s'ar urca la 28—30 mii lei.

Dacă sala se acordă, continuă d. dr. Lazar Nichi, atunci fie primăria, fie aranjatorii, trebuie să se îngrijească de combustibil, deoarece Palatul Cultural, nu dispune nici de strictul necesar.

Unul dintre membri, reamintește halul în care a rămas Palatul Cultural după cele două baluri cari au avut loc acolo și propune ca sala să nu se dea.

D. dr. Ursu, pronunță decizia: sala Palatului Cultural, nu se poate da pentru baluri.

O interpelare

După câteva deschideri de credite mici, d. Vigyázó, adresează o interpelare în legătură cu durabilitatea digurilor și dacă sunt pregătite pentru a preîntâmpina o eventuală inundație.

D. ing. Mureșan, spune că toate digurile sunt întărite, iar noul dig care se construiește, are scopul de a apăra rambleul căilor ferate, care, de altfel, a fost și el întărit, astfel că apele nu vor putea trece peste el.

D. Vigyázó: Digurile au puncte slabe?

D. ing. Mureșan: Da, sunt câteva puncte slabe la diguri, însă totul este pregătit pentru întărirea lor. Mai lipsesc câteva fascine, însă acestea, din cauza zăpezii mari, nu pot fi așezate. Restul materialului de apărare este în magaziiile orașului.

D. Vigyázó: Care e situația digului de lângă Palat?

D. ing. Mureșan: Acesta este mai tare decât în 1932, însă nu este destul de înalt. Înălțarea, în caz de primejdie, se poate face într'un timp foarte scurt.

O voce: Unde sunt punctele slabe?

D. ing. Mureșan: În fața tribunalului, Palatului Cultural, Ceala, Micălaça și Boddog. Sunt slabe mai ales pentru că nu sunt destul de înalte. Același defect îl are și digul dela pod spre Palat.

D. Părecz: A fost vorba că să se zidească în beton armat. Acum nu se poate face. Și atunci, cum se vor putea apăra digurile?

D. ing. Mureșan: Dă explicații de ordin tehnic, arătând ce urmează să se facă întărirea digurilor.

Când?...

...Numai să nu pățim ca în 1932 când situația era cam la fel!

Rep.

Vor fi acceptate condițiile noastre în contractul Skoda?

BUCUREȘTI, 13. — În legătură cu declarațiile făcute aseară de primul ministru, cu referire la contractul Skoda, în baza informațiilor primite din Praga, „Adevărul” arată că șansele încheierii contractului trebuiesc socotite ca minimale. Speranțele că uzinele Skoda vor

accepta condițiile transmise prin d. Slăvescu pare că până acum nu s'au realizat.

D. Tătărescu speră totuși că uzinele Skoda vor ceda, până în cele din urmă.

În orice caz hotărârea definitivă trebuie să survină înainte de sfârșitul săptămânii.

Lupii au năvălit asupra Aradului

— O vânătoare incidentală —

Intreaga țară este acoperită de straturi groase de zăpadă. Frigul groaznic, de parcă am fi în Siberia, e singur și atotputernic stăpân dela Nistru până la Tisa, cum zice poetul. Intreaga activitate omenească se desfășoară sub semnul frigului, adică aproape detot. În schimb, sălbăticiunile pădurilor, și în special lupii, a căror hrană e acoperită de zăpadă, desvoltă o activitate migratorie, demnă de admirat și de o cauză mai bună...

...Și cum spuneam, lupii au părăsit pădurile, îndreptându-se spre așezările omenești. Au pornit în haite, apoi s'au despărțit în subhaite, iar aceste s'au desorganizat, fiecare plecând mai departe pe cont propriu. De ce aceasta? Pentru că hrana găsită în drum, nu putea sătura haite întregi, fiind însă îndestulătoare pentru un singur lup.

În cursul zilelor trecute, unul dintre lupii aceștia vagabonzi și singuratici, a ajuns în hotarul Aradului, în pădurea Ceala. Și Marți seara, în timp ce un grup de

prieteni, ce se îndreptau spre Ceala, au fost atacați, câțiva zeci de metri dincolo de Sănatorului de Tuberculoși de lupul... venit la Arad. În primul moment stupefacția și consternarea au fost mari. Cei șase amici și invitați, un moment n'au știut ce să facă, mai cu seamă că nici birjarul nu era mai curajos. Dar asta, cum spuneam, n'a durat decât un moment, căci în al doilea, unul dintre pasagerii saniei, și-a adus aminte că... are pușca pe umăr. A scos-o repede, a îndreptat-o asupra lupului și-a tras.

Căii dela birjă, sperindu-se de detunătura armei, au luat-o la goană, iar eri dimineată, în albul zăpezii, s'au găsit urmele, — petele de sânge, — drumului pe care lupul l-a făcut în retragere...

Am vrea și am dori ca lupii să fie singurul semn al acestei ierni grele. Să fie singura pacoste.

Folosiți bateriile „Galvani”

S'a prăbușit cel mai mare dirijabil din lume

SAN-FRANCISCO, 13 (RADOR). — Cel mai mare dirijabil din lume s'a prăbușit în timp ce manevra în dreptul coastei californiene. Dirijabilul „Macon” aparținând flotei aeriene, a trimis semnale S. O. S.

Au urmat apoi câteva radio-telegrame în care se anunță că aeronava este pe punctul de a cădea în valuri. O nouă telegramă fără fir a anunțat că dirijabilul a suferit un accident și că echipajul va părăsi dirijabilul incediat ce va ajunge la suprafața apei.

Vapoarele de război din apropiere au plecat spre locul indicat, găsind dirijabilul sfărâmat.

Întregul echipaj plutea pe valuri printre sfărâmaturi. 80 de persoane, cari erau în șapte bărci de salvare, au putut fi scăpate. Numai două persoane au dispărut.

Se pare că pe bordul lui „Macon” s'a produs o puternică explozie care a provocat catastrofa.

Comandantul a fost salvat. Cele 81 persoane au fost luate pe bord de trei cruciștoare.

Comandantul Wiley a declarat că dirijabilul a căzut dela o înălțime de 600 m., la ora 17.35.

În raportul său către departamentul marinei, comandantul arată că în urma unui accident care

s'a produs la partea dinapoi, dirijabilul a început să se incline.

Văzând că se prăbușește, a încercat să aterizeze cât mai aproape de cruciștoarele din larg, dar echipajul abia a mai avut timpul să-și pună colacele de salvare, iar după aterizare, să se urce în bărcile de cauciuc.

În tot timpul catastrofei a domnit o disciplină absolută. Dirijabilul s'a frânt în două și s'a scufundat. Deși ploua, marea era calmă.

Cei doi dispăruți sunt operatorul de radio și un steward.

SANFRANCISCO, 13 (RADOR). — După povestirile celor salvați din catastrofa dirijabilului „Macon”, operatorul telegrafist ar fi sărit din dirijabil dela o înălțime de 40 m. în timp ce acesta se prăbușea. În schimb, stewardul care lipsește, se mai afla pe bordul dirijabilului în momentul când acesta a atins suprafața mării.

În unele cercuri se afirmă că dezastrul s'ar datora furtunii. Dirijabilul se află acum la o adâncime de 50 m. și nu se vor face încercări de a-l scoate la suprafață.

Pagubele totale se ridică la 4 și jumătate milioane dolari.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Noul regim al comerțului exterior a fost definitiv întocmit. S'a dat în acest sens o ultimă redactare jurnalului consiliului de miniștri și s'a hotărât în mod definitiv desființarea certificatelor de import.

Prin același jurnal băncile autorizate nu vor putea vinde disponibilul de devize după bunul plac, ci numai celor îndreptățiți cari au făcut cerere conform regulamentului în vigoare.

București, 13. — La Palatul Regal din Cotroceni a avut loc un dejun la care au participat: Regele Carol, regina Maria, regina Elisabeta, arhiducesa Ileana, arhiducele Anton, Marele Voevod Mihai, adjutanții și doamnele de onoare.

Cu acest prilej Regele și Marele Voevod au dăruit cadouri copiilor arhiducesei Ileana. Arhiducele Ștefan, cel mai mare, a primit un cal de lemn, un mic aeroplan și un costum național românesc cu căciulă.

București, 13. — D. V. Slăvescu, fostul ministru al Finanțelor care a plecat în străinătate cu misiunea din partea guvernului de a trata în chestiunea Skoda, a făcut azi prima comunicare telefonică d-lui Tătărescu.

Raportul său prezintă un deosebit interes și în ceea ce privește raporturile economice româno-cesoslovace.

Ambasadorul Germaniei la București, a fost chemat, după cum se știe, la Berlin. În legătură cu acest fapt se spune că înainte de a

veni la București d. von den Schmit a fost ambasadorul Germaniei la Dublin. O revistă ilustrată publică o fotografie în care von Schmit sărută mâna nunțului papal.

Atitudinea aceasta a fost socotită la Berlin ca incompatibilă cu situația unui ambasador al Reichului.

Se pare că în urma acestui fapt, d. von Schmit va fi exclus din diplomația germană.

Szömörkényi Magdalena și Vas Varvara la 20 Februarie dau o serată de dans în Teatrul orașenesc.

Continuarea reportajului pentru apărarea comunei Butești, din cauza lipsei de spațiu, va apare mâine.

Rectificare. Articolul publicat ieri în pag. I. despre „Portul național” a apărut cu o regretabilă eroare de tipar: în loc de „Port” s'a cules „Post”. Facem cuvenita rectificare.

În reportajul privitor la comemorarea lui Vasile Goldiș, rezumatul cuvântării d-lui dr. Lazar Nichi, a apărut incomplet. Și anume, referitor la ajutorul acordat de Vasile Goldiș, Palatului Cultural. Nu s'a precizat ce ajutor anume s'a dat. Pentru a nu se produce interpretări greșite, precizăm că ajutorul s'a dat secției etnografice pentru desvoltarea ei.

Profesori căzuți la examenul de limba română, puși în disponibilitate

Pe ziua de 1 Ianuarie 1935, următorii profesori minoritari, din regiunea noastră, respinși la examenul de limba română, au fost puși în disponibilitate: Macskássy Zoltán, dela gimnaziul de băieți Arad; Gokler Hipp Alice, profesora la gimnaziul maghiar Timișoara; Schroff Gavril, profesor la liceul de băieți Oradea; — Mihályi Elemér, Orbán Alexandru, profesori și Maierovici Ludovic, maestru, toți dela liceul de băieți din Deva.

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA
TIVOLI
PROGRAMUL DE AZI
REITL THEIMER
ȘI
VAN PETROVICH
IN
ARMECUL VIENEI

după cunoscuta operetă
„WALTZWIEN” de Johan Strauss

Discursurile ținute de d-nii Dinu Brătianu și G. Tătărescu la ceaiul dela președinție

Majoritățile parlamentare au ținut o consfătuire cu ocazia ceaiului oferit la președinția consiliului, de primul ministru Tătărescu. D. Dinu Brătianu, șeful partidului, luând cel dintâiu cuvântul, a declarat:

Ne-am întrunit în consfătuire în vederea unei perioade de intensă activitate în Parlament și în special la Cameră. Sunt chestiuni deosebit de importante în jurul cărora va trebui să dăm două mari bătălii: Legea cooperăției și raportul „Skoda”.

Vorbind despre reforma cooperăției, d-sa a spus că este una din legile cele mai importante și de care depinde regenerarea economiei noastre naționale. Regimul național-tărănist care a avut în vedere interese de partid, a distrus organizația cooperatistă spre a crea surse de venituri particularilor politici. Este acum rolul nostru să organizăm cooperăția pe bazele ei de altă dată, a adăugat d. Dinu Brătianu.

A doua chestiune pe care va trebui să dăm bătălia, este chestiunea Skoda. Ea constituie o chestiune de onoare a partidului liberal. După cum știți nu noi am stărnit afacerea Skoda, a declarat d. Brătianu, și nu noi am fost aceia care am adus-o înaintea corpurilor legiuitoare. Ea a fost pornită de d. dr. Lupu, actualul vicepreședinte al partidului național-tărănesc și a fost adusă din nou în Cameră de d. Madgearu.

În continuare d-sa a arătat că sancțiunile juridice în afacerea Skoda nu depind decât de Curtea de Casație. Sancțiunile morale însă depind de Cameră și guvernul trebuie să dea sancțiuni morale. D-sa și-a exprimat certitudinea că grație dovezilor găsite, se vor aplica sancțiuni. Discuția raportului Bentoiu nu putut fi luată în discuție mai curând, deoarece se trata de către guvern cu casa Skoda pentru înarmarea țării. Și cu atât mai mult cu cât nu se putea șterge cu buretele un contract încheiat. De aceea primul ministru a încercat să obție modificările pe cari le-a crezut necesare. Tratatulele sunt în curs și răspunsul a fost amânat.

D. Tătărescu prim ministru a întrerupt astfel: Până Sâmbătă seara, sau avem contractul pe care-l dorește țara, sau denunțăm contractul.

În continuare, d. Dinu Brătianu, arată că pe această chestiune se duce, de către unii, o campanie interesată. Țin să adaug, a încheiat d. Dinu Brătianu, că în această privință, sunt în deplin acord cu președintele consiliului și că nu vom da înapoi nici unu nici altul și că ne vom face datoria în modul cel mai desvârșit.

Ce-a vorbit d. Tătărescu

D. Tătărescu, primul ministru, a făcut deasemeni declarațiuni, arătând că d-sa socotește aproape de prisos a mai căuta să lămurească acțiunea guvernului pe anul parlamentar în curs.

Dacă stăruesc totuși, a spus d-sa pentru că, având conștiința greutăților, să avem totdeauna și conștiința îndatoririlor. Sunt două mari probleme cari stau în fața guvernului: Stăpânirea situației financiare și economice și al doilea, înzestrarea armatei și îndiguirea cu un zid de apărare a țării. În ce privește situația financiară, desigur că în această atmosferă de întimitate, n'am să vă ascund greutățile ei. Este drept, e foarte greu, dar nu e de neînviș și de nești-

pânit. Multe din dificultățile care odinioară ne stăteau în cale, ne stau astăzi în urmă. Ceiace n'am cucerit încă anul trecut, vom ști să cucerim anul acesta. Va fi un an de jertfe bugetare și jertfe fiscale. Căci a fost scris să fim noi instrumentul prin care să se săvârșească aceste jertfe pentru a se acoperi atâtea greșeli ale trecutului.

A doua chestiune este înzestrarea armatei și pentru aceasta nici o jertfă nu cred că ar fi prea mare. Noi ne vom face datoria până la capăt, nu numai că partid ci și ca

români. Vom vorbi brutal fără și cred că nu va fi român care să nu înțeleagă cuvintele noastre.

A vorbit apoi despre atmosfera otrăvită de svonuri în cari guvernul este demisionat tot la trei luni sau de trei ori pe lună. Primul ministru a declarat că guvernul are încrederea întreagă a Coroanei și că atât timp cât are această încredere, stă neclintit la postul de răspundere, cu atât mai mult că șeful său secondează acțiunea guvernului.

Ambele discursuri au fost vii aplaudate de membrii majorităților parlamentare.

Desbaterile parlamentare de Miercuri 13 Februarie

(Urmare din pag. I-a).

D. R. Seșanu, a întrebat pe d. ministru de Externe, ce informațiuni are asupra tezaurului dela Moscova și când se va proceda la restituirea integrală a valorilor din acel tezaur, cari se urcă la 7 și jumătate miliarde lei aur.

D. Cuza, s'a asociat deasemeni la întrebare.

D. Iacobescu, a anunțat o interpelare în chestiunea senatorului Gaziuff, care ar fi devenit cetățean român printr'un mod clandestin și cere și înlocuirea prefectului de Bălți. D. Iacobescu în continuare, a susținut că senatorul Gaziuff scoate un ziar minoritar în care servește interese străine de neam, continuând atacurile, întrerupte la Odessa, contra țării, Coroanei și Armatei Române.

D. Călinescu: Cine spune aceasta?

D. Iacobescu: Prefectul dela Bălți. Mai departe, tot d. Iacobescu a întrebat pe ministrul de Interne dacă e solidar cu prefectul sau cu Gaziuff?

D. Cuza, a cerut îndepărtarea elementelor evreiești din industrii.

D. Dinu Brătianu (după ce d. I. Mihalache îi spune că d. Cuza să se adreseze către partidul liberal), a declarat: d. Mihalache nu știe că în Transilvania ea există mult anterioră unirii Transilvaniei cu țara noastră?

D. Cuza: Eu vorbesc de industria jidovească pentru a cărei naționalizare nu ați făcut nimic.

D. Mihalache: Adresați-vă patronilor industriei naționale.

D. Cuza: Eu nu fac distincțiune între partide cari toate sunt la fel.

D. Mihalache: Nouă de-acum încolo ne vine timpul să luăm măsuri.

D. Cuza: Apărarea națională este o industrie stăpânită de acești străini.

Voci de pe băncile majoritarilor: „Auschmitt!”

Voci național-tărăniste: „Socrul este liberal!”

D. Cuza, a întrebat apoi pe ministrul Industriei, ce măsuri are de gând să ia în contra industriei evreiești în România, deținută în proporție de 99 la sută de jidani, cari scumpesc viața.

După această chestie care mai durează o oră, se ia în

discuție legea cooperăției.

Au luat cuvântul: raportorul, d. Nicolaescu și apoi d. Lapedatu, național-tărănist.

La Senat, d. Cristescu, a interpelat pe d. ministru al Armatei relativ la popririle ce se fac din soldele ofițerilor în urma hotărârilor judecătorești.

D. Miron Crețu, a rugat pe ministrul Sănătății să intervină ca medicii rurali să și primească indemnizațiile de transport fără de cari nu pot vizita satele.

D. D. R. Ioanțescu, a protesta împotriva modului cum s'au efectuat alegerile în județul Vlașca, afirmând că nu s'au eliberat 40.000 de cărți de alegători. Dar citind ordinele secrete către pretori, a adus acuzații d-lui Iuca. Majoritarii protestând s'a produs vacarm, care apoi s'a mârșit în urma cuvintelor grele spuse de d. D. R. Ioanțescu.

Președintele a chemat la ordine pe senatorii turbulenți.

D. Toni Iliescu, a propus ca să se lase comunicările la sfârșitul ședinței să rămână timp pentru discutarea Codului Penal. După protestele d-lor D. R. Ioanțescu și Gafencu, contra acestei propunerii, s'a căzut în urmă de acord ca ședințele Senatului să înceapă la orele 15 și jumătate.

Începând discuția Codului Penal, a luat cuvântul d. Binder, german, care a subliniat necesitatea unificării legislative. D-sa a spus că actualul anteproiect a menținut ideile fundamentale ale Școlii clasice și a introdus din doctrinele Școlii pozitive ideile folositoare apărării sociale contra criminalității. D-sa a găsit necesară și introducerea pedesei cu moartea, pentru acei cari sunt capabili să distrugă o ființă omenească.

D-nii Schuschnigg și Waldenegg vor merge la Paris în 21 Februarie

PARIS, 13 (RADOR). — D-nii Schuschnigg și Waldenegg vor sosi la Paris în 21 Februarie, fiind oaspeții guvernului până în seara de 23, când vor pleca în Londra, după ce vor fi avut întrevederi cu d-nii Flandin și Laval și cu președintele republicii.

Stări și fapte din Banat Incidentele din comuna Coșoș-Mare

COMLOȘUL-MARE, 13. — Locuitorii comunei noastre sunt viu agitați din cauza ordinului dat de prefectura județului Timiș-Torontal, prin care s'a dizolvat consiliul comunal și s'a numit o comisie interimară

Ordinul prefecturii a surprins și l'a îndârjit pe țărani deoarece consiliul a fost ales, prin votare, de sătenii din comună. Ceiace a determinat pe prefect să dispuie această dizolvare, în urma sugestiilor d-lui Al. Movilă, primpretorul plasei, e faptul că membrii consiliului sunt de altă culoare politică, mai precis: sunt național-tărăniști.

Pentru a protesta împotriva acestui ordin samovolnic, un număr de vreo 300 de săteni au înconjurat, Duminică localul primăriei, căutând să evacueze cu forța comisia interimară ce se află înăuntru, formată numai de liberali.

A fost necesară intervenția jandarmilor, cari au reușit să potolească întru câțva spiritele, arestând totodată pe 8 oameni, socotiți a fi pus la cale această manifestație, pentru a fi cercetați.

Expoziție de vinuri

Tot Duminică a avut loc la Comloș o expoziție de vi-

nuri, organizată de comunitatea din comună.

Juriul a fost alcătuit d-nii Al. Movilă, primul plasei și dr. Ștefan roianu, protopop.

Dintre vinurile etpușe fost premiate ale următorilor locuitori: Premiul I, Gh. cărescu; premiul II, Gh. lac; premiul III, N. Păriu.

Expoziția a avut un mos succes.

Un furt și un incendiu la Timișoara

Dela clubul partidului național-tărănesc, din piața rii, autori rămași necuți, au furat, în noaptea 12 spre 13 Februarie, un parat de radio și două voare.

Hotii s'au introdus în cu ajutorul unor chei vite.

Miercuri noaptea, pe la 2, a izbucnit un incendiu în locuința vizitiului Dănilă dăriu, din strada Bader delo depozitul de lemne Reich.

Focul a provenit dela bă, arzând un perete. Grație ajutorului dat de pieri, pagubele înregistrate sunt mici.

O consfătuire intimă între maniști

D. Maniu a luat parte la un dejun oferit de d. Ilie Lazar. La acest dejun au mai participat d-nii Răchiteanu, Zachi Boilă, Aurel Lăcuția, Elecheș, Victor Anca, etc.

După masă a avut loc o discuție în care s'a vorbit despre ultimele evenimente din sânul partidului național-tărănesc. D. Ilie Lazar a raportat d-lui Maniu că a luat parte la o ședință a cercului de studii a partidului evreesc, ținută în Capitală și unde s'a ținut o conferință și s'a discutat în contradictoriu despre situația evreilor din țară și în special din Ardeal, în fața evenimentelor recente.

Apoi s'a stipulat atitudine categorică a nuanței din partid contra Numerus clausus sustinut de nuanța Vaida, pentru câștiga simpatii.

După aceasta a luat cuvântul și d. Maniu care afirmat că nici unul din curentele extremiste nu rădăcini în masele românești, mai ales în ce privește Ardealul unde trecut, atât elementul evreesc cât și cel evreesc era tratat la fel de că unguri cu acel „bűdösre exprima „valah puturi și „evreu puturos”.

S'a mai luat apoi în discuție chestiunea „Skoda” cea a dizolvării organizațiilor de Sibiu și Maramureș

Hotărârile statului parlamentar național-tărănesc

Sfatul parlamentar național-tărănesc ținând ședință, ieri Miercuri, 13 Februarie, după ample discuțiuni s'a hotărât ca parlamentarii național-tărăniști să pornească o luptă violentă contra proiectului cooperăției, care, ar urmări scopuri de răzbunare politică. Vor vorbi la desbaterea proiectului, d-nii: I. Mihalache, Madgearu, Răducanu, Potârcă, Andrei, Ghelmegeanu, Vasile Lăpădatu, Iacobescu și inginer Mihăescu.

S'a mai hotărât apoi, ca la parastasul ce se va ține Sâmbătă, în biserica din str. Polonă, din București, pentru Ștefan Cicio Pop, să participe toți foștii miniștri și parlamentari; iar după parastas va avea loc la clubul central o ședință consacrată

comemorării lui Cicio Pop. Vor lua cuvântul d-nii I. leu și Gafencu.

Măsuri pentru încercarea impozitelor

BUCUREȘTI, 13. — La ședința inspectorilor financiarilor de azi dimineață hotărât ca, în fiecare Duminică, inspectorii să se prezinte la direcțiunea contabilă, cu rapoarte asupra încasărilor efectuate cu observațiunile de rigoare.

Aceste rapoarturi, pe lângă că vor înfățișa situația reală a încasărilor, vor fi și la întocmirea fișelor personalului fiscal. Funcționarii fiscali găsiți încăbili vor fi retrogradați prilejul primelor încadrări.